

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN,
HOY KÓRA 200 KORONA, NEGYPÉLVÉRE 8 HONONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A franciák visszavonulnak Ypernnél

A Kemmel-hegytől északra heves harcok folynak

A német jelentés

I.
Berlin, április 28. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A flandriai harctéren az ellenség hátrább levő vonalakba tért ki. Langemarktól délnyugatra visszavonult a Steen-patakon túl, Yperntől keletre az 1914. őszén elfoglalt állásaihoz, Zillebekénél pedig ezeken túl. Szorosán utánnyomulva az ellenségnek, sokszor harcra kényszerítettük, miközben belgákat és több száz angolt elfogtunk. Elértük a következő vonalat: Langemarktól délnyugatra, a Steen-patak nyugati partja—Verloerenhoek—Hooge—Zillebeke—Vormezeele. A 60-as kettős magaslat, melyért mult évben súlyos harcok folytak, birtokunkban van. A Kemmel-szakaszon erős volt a tüzéségi tevékenység. Az április 26-án este a hegy nyugati lejtője ellen intézett francia ellentámadások visszaverése után gyalogságunk saját elhatározásából utána nyomult a megvert ellenségnek és rohammal elfoglalta Loker helységeit a Lys északi partján. Ellenséges előretörések megfúrtak. Ez alkalommal, valamint Festhuberttől északnyugatra végrehajtott sikeres vállalkozásunk alkalmával angol katonákat elfogtunk. Givenchynél erős angol támadásokat visszavertünk.

A Sommetól kétoldalt elterülő csataterén a harci tevékenység földterítésekre és időnkint kiújuló tüzéségi harcra szorítkozott. A Hangard-erdő mellett egy ellenséges részleges támadás összeomlott.

KELETI HARCTÉR.

Finnország: Von der Goltz tábornok harc után elfoglalta Tavastehust. A városba bevonuló csapatainkat a lakosság lelkesen üdvözölte.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester

II.

Berlin, április 29. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A flandriai csataterén dél óta feléledő tüzéségi harc. A zsákmány a Kemmel hegy elfoglalása óta 7100 fogolyra, köztük 181 tiszt, 58 ágyúra és 238 géppuskára emelkedett.

A la basséei csatorna és a Scarpe közt,

valamint a Sommetól északra az angolok élénk felderítő tevékenységet fejtettek ki. A franciáknak a Hangard-erdő és helység ellen intézett erős részlettámadásait véresen visszavertük. Az arcvonal többi részének számos helyén előtéri harcok folytak. A Maas keleti partján egy a francia árkokba való előretörésünk foglyokat eredményezett.

A többi harctérről nincs újság.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

A német esti jelentés

Berlin, április 29. A Wolff-ügynökség jelenti április 29-én este:

A Kemmeltől északra heves közelharcok fejlődtek ki.

Ypern eleste előtt

Rotterdam, április 29. A Daily Mail haditudósítója jelenti: Az yperni fronton a helyzet komoly. A visszavonulás még néhány napig eltarthat. A kórházakat már elszállítottuk Ypernből.

Genf, április 29. Az Echo de Paris jelenti, hogy Yperntől nyugatra új állásokat készítenek elő. A Temps rámutat Ypern elestének lehetőségére.

A flandriai vérfürdő

Berlin, április 29. (Wolff-ügynökség.) A pénteki flandriai csatákban az angolok és a franciák oly rendkívül súlyos veszteséget szenvedtek, amint e háború egyetlen csatánapiján sem. Az angolok, ausztráliek, franciák és marokkóiak megszámlálhatatlan ezreket veszítettek ezen a napon. A Kellem-hegy elvesztése arra kényszerítette az entente hadvezetőségét, hogy minden rendelkezésre álló erejével újból és újból ellentámadásokat indítson. Minden oldalról sietve hozták a friss csapatokat. A német messzehordó ágyúk igen gyakran még a felvonuló ezredekre csaptak le. A gyors menetelésben különben is kimerült és a német nehéz tüzéségtől megtizedelt csapatok azonnal harcra bocsátkoztak, hogy a hiábavaló támadásokban vérezenek el. Különösen sokat szenvedtek a Dickebusch—Kleit vonalon.

A flandriai déli részén is súlyos veszteséggel végződtek az ellentámadások. — Givenchy vidékén 24 óra óta küldik tűzbe a rohamoszlopokat, melyek azonban mind elvérezve hátrálnak. A Sommetól délre a híres marokkói hadosztály ment a vérfürdőbe. Reggeli 5 órától késő estig folytak a legretentesebb harcok és a németek mindenütt megtartották vonalukat. Ez a vörös nap az angolok és a franciák tökéletes vereségével végződött.

Torpedóink támadása az otrantói vonal ellen

Bécs, április 29. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol admiralitás a Reuter-ügynökség útján közli:

22-én este 9 órakor az Adriai tengeren 2 torpedóuzonk 5 osztrák-magyar torpedóuzóval találkozott és harcra keveredett. — Az ellenség Durazzo megerősített kikötőjébe menekült, mire üzöbe vettük. Az üldözés éjféltől tartott, akkor elvesztettük az érintkezést az ellenséggel. 2 torpedóuzonk megtámadta a tulerőben levő ellenséges haderőt és csak jelentéktelen kárt szenvedett. — Összes veszteségünk 7 halott, 19 sebesült. Másnap durazzozi tengeri repülőink megtámadták a kikötőt, ahol csak egyetlenegy ágyunaszád volt és 10 tonna bombát dobtak le.

Hivatalos helyről a következőket állapítják meg:

Utalmunk kell április 26-iki jelentésünkre, amely szerint egységünk sértetlenül tért vissza. Megállapítható, hogy nem menekülésről, hanem jól sikerült manőverről van szó. Haderőinknek sikerült az ellenség tulerő egy részét megtámadni és a többiektől izolálni.

Az angol flotta vesztesége a Zeebrügge elleni támadásban

Hága, április 29. A brit tengerészetügyi hivatal közlése szerint az angol flotta veszteségei az Osztende és Zeebrügge elleni támadás alkalmával a következők voltak: Tisztekben: elesett 16, sérüléseibe belehalt 3, megsebesült 29, hiányzik 2; a legénység köréből 147-en estek el, 35-en belehaltak sérüléseikbe, 363 megsebesült, 17 eltűnt.

A németek Rostow előtt

Pétervár, április 29. (Reuter.) A németeknek és ukránoknak a Don-menti Rostow elleni felvonulása tovább folyik. A jekaterinoslawi kormányzóságban levő Alexandrow körül harcokat jelentenek. A várost állítólag kiürítették.

A törökök elfoglalták Karsot

Konstantinápoly, április 29. A főhadiszállás közli április 27-én:

Kaukázusi arcvonal: Karsért vívott harcaink az erőd elestére vezettek. 860 különböző kaliberű ágyút zsákmányoltunk.

A többi harcvonalakon ne történt különös esemény.

URANIA

Ma, kedden
április 30.

Stuart Webbs
dettektiv-film

AZ ÜLDÖZŐTT

TUDÓS

bűnügyi dráma
4 felvonásban.

Főszereplő:

Stuart Webbs.

Eőadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Ma, kedden
április 30.

A fátylu

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:

Llane Hald.

Eőadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, április 28. — Hivatalos jelentés.

Az olasz arcvonalon nincs nagyobb harci esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, április 29. — Hivatalos jelentés.

A veneziai hegyekben helyenkint tüzéségi harc.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A főrendek a megegyezésért

Az indemnitás a főrendiházban

Budapest, április 29.

A főrendiház ma délután 4 órakor **Hadik-Barkóczy** Endre gróf elnökle alatt tárgyalta az **indemnitásról** szóló törvényjavaslatot.

Az első szónok **Majláth József** gróf volt, aki a választójog kérdésében **határozati javaslatot** terjesztett elő: Mondja ki a főrendiház, hogy **ohajtja a választójog széleskörű kiterjesztését, de a magyarság szupremáciájának megővését.** A választójog kérdése a mai megpróbáltatások idején megzavarta az ország belső békéjét, ezért a főrendiház hazafias aggodalommal **elítéli a házfelosztásra irányuló törekvést,** különösen mivel az ellentétek újabban már nem áthidalhatatlanok és figyelmezteti a kormányt, hogy **a nézetek kiegyenlítésével** igyekezzen megoldani a választójog kérdését. A főrendiház azt a figyelmeztetést intézi a kormányhoz, **létesítsen megegyezést magyar és magyar között** és háriítsa el a veszedelmet, amely a történelmi pillanatban, a világbeke megkötése előtt érhethetné a hazát.

Chorin Ferenc egyetért a határozati javaslat alapelveivel. A gyakori kormányváltás még béke idején sem kívánatos.

Apponyi Henrik gróf szerint általános érdek, hogy a választójog kérdését akként oldják meg, hogy az országot megóvják a háború alatti választás veszélyétől. Ohajtja a jogkiterjesztést, de aggodalommal látná, ha az tulságba menne.

Concha Győző hosszasan fejtegeti az 1915:IV. törvényekben foglaltakat és tévesnek mondja azt a felfogást, mintha a király házfelosztási joga érintetlenül fennállna ebben a kérdésben. A törvény megváltoztatását követeli.

Károlyi Gyula gróf szükségesnek tartja a megegyezést. **A házfelosztás az entente malmára hajtáná a vizet.** A pacifisták nem békét, hanem felfordulást akarnak.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A kormány lemondása folytán csak mint magánember nyilatkozhatik Majláth József gróf javaslatáról. **A javaslat tendenciáját, a megegyezést magáévá teszi.** Szükségesnek tartja a választójog megteremtését, hogy e fontos kérdést nyugvópontra juttassák. — Elismeri, hogy a folyton változó kormány nem képes helyes gazdasági politikára. **A megegyezést okvetlenül létre kell hoznunk és minden erőt egyesíteniünk kell.** — Hosszasan polemizál Conchával, majd elfogadásra ajánlja az indemnitást.

A ház ezután névszerinti szavazásban 115 szóval 55 ellenében **elfogadta Majláth József gróf indítványát** és ugy általánosságban, mint részleteiben megszavazta az indemnitást.

Sebess Dénes győzelmi napja

A harmadik kerületi képviseléválasztás

Gyönyörű ünnepnap köszönt holnap Debrecen város harmadik választókerületének polgárságára. Az egyetértés és együttérzés olyan főlemelő ünnepévé készül avatni a polgárság a holnapi képviseléválasztás aktusát, amelynek mását hiába keressük a debreceni képviseléválasztások krónikájában. — A **Sebess** Dénes nevével ékesített zászló körül hatalmas, tömör, csaknem az egész kerület választóit magában foglaló tábor sereglett egybe, hogy bizalmával megajándékozza azt a férfit, aki ragyogó képességeinél és magyar érzésénél fogva egyik kiváló disze lesz a parlamentnek és debrecen városának egyaránt.

S hogy az ünnepi hangulatba nem vegyül diszharmonia s a választók akaratának impozáns módon megnyilvánulni kész hangulatát nem fogja lerontani a harci lárma, abban méltán illeti az érdem **Domahidy** Elemért, Debrecen város és Hajdúvármegye nyugalmazott főispánját, aki a választók egy tekintélyes csoportjának a személye iránt kifejezésre juttatott bizalma elől kitérve, elősegítette a kerület békéjének megőrzését. **Domahidy** Elemér a pártpolitikai küzdőterén is annak a férfinak bizonyult, akinek Debrecen város közönsége őt hosszú közéleti pályáján ismert: személyes érdekeit ezuttal sem helyezte följé a közérdeknek, amely ma, a polgárság véleményének kialakulása után, a pártpolitikai tusakodás folytán kárt szenvedett volna. Részre volt az ő elhatározásában ama tény fölismerésének, hogy Debrecen harmadik kerületének választói amikor bizalmukkal **Sebess** Dénes államtitkár személye felé fordultak, a város érdekeit tartották elsősorban szem előtt.

A helyzet ilyen alakulása nem hagy fenn semmiféle kétséget aziránt, hogy a választási aktus nem lesz egyéb, mint nagyszabású tüntetés a **Sebess** Dénes személye mellett és félreismerhetetlen kifejezője a harmadik kerületi polgárság akarategységének. A számok beszélni fognak. Lépienek a választók nagy tömegekben a szavazatszedő küldöttségek elé és tegyék minél fényesebbé a **Sebess** Dénes győzelmét!

A választási mozgalmak két utolsó napjának eseményeiről tudósításunk itt következik:

Domahidy Elemér nem lépett fel

A **Domahidy** Elemér jelöltségéről elterjedt hírek kapcsán a következő **hivatalos nyilatkozatot** tettük:

A debreceni munkapárt vezetősége 1918. évi április hó 28-án tartott értekezletén, melyen az országos párt részéről **Kiss** Ernő, **Páll** Alfréd és **Almássy** László országgyűlési képviselők is résztvettek, letárgyalta **Domahidy** Elemér jelölésének kérdését és arra a megállapodásra jutott, hogy a párt elveinek dicalra juttatása érdekében célravezetőnek tartja **Domahidy** Elemérnek a III. választókerületben való jelölését. E megállapodással szemben **Domahidy** Elemér felfogása jutott érvényre, aki a mai viszonyok között a kerület békéjét megbontani nem akarja és arra kérte a pártvezetőséget, hogy ezuttal **az ő személyétől és pártjelölt felállításától tekintsen el.**

Az értekezlet méltányolta **Domahidy** Elemér érveit és kimondotta, hogy ezuttal **a III.**

kerületi választás alkalmából jelöltet nem állít.

Debrecen, 1918. évi április hó 28-án.

A nemzeti munkapárt debreceni elnöksége.

Népgyűlések a kertségekben

Vasárnap délután **Sebess** Dénes választói nagyszabású népgyűlést rendeztek a **Homokkertenben**, az ovoda helyiségében, ahol a választók nagy számmal jelentek meg. **Könyves-Tóth** Kálmán lelkész, az ősz költő, majd **Bakonyi** Samu és **Jánosi** Zoltán országgyűlési képviselők intéztek beszédeket a választókhoz, akik nagy lelkesedéssel készülnek **Sebess** Dénes megválasztására. A Homokkertenből a párt vezetői a csónakázó-tóhoz mentek, ahol a **Boldogkert**, **Vargakert** és **Tégláskert** nagy számmal egybegyűlt választói fogadták tetszéssel beszédeiket.

A katolikus választók Sebess Dénes mellett

A harmadik kerület választópolgársága vasárnap este a Katolikus Kör helyiségében **Szent-Királyi** Tivadar elnökle alatt tartott ülésén foglalkozott az április 30-ikára kitűzött országgyűlési képviseléválasztáson való állásfoglalásának kérdésével. Az értekezlet, amely igen látogatott volt s melyen a kerület katolikus társadalmának vezető alakjai valamennyien megjelentek, nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy **egységesen Sebess Dénes dr. igazságügyi államtitkár jelöltségét támogatja** és felhívja a kerület katolikus választóit, hogy **a keddi választáson tömegesen vegyenek részt és szavazzanak Sebess Dénesre.**

Az értekezletről a következő táviratot intézték az államtitkárhoz:

Méltóságos

Sebess Dénes államtitkár urnak

Budapest,

Igazságügyminisztérium.

Debrecen katolikus választópolgárainak értekezlete pártkülönbösg nélkül Méltóságod jelöltsége mellett foglalván állást, tisztelettel üdvözli, abban a meggyőződésben, hogy képviselői működésével nemzeti érdekeink előmozdítása mellett egyházunk minden jogos érdekét is megóvjá.

Debrecen, 1918. április 28.

Szent-Királyi Tivadar,
az értekezlet elnöke.

Az ajánlások átnyújtása

A holnapi képviseléválasztásra már a mai napon megtörtént a jelöltek bejelentése. **Sebess** Dénes dr. igazságügyi államtitkár a kerület 40 választója ajánlotta képviselőjelöltül. Az ajánlási ívet **Kardos** László pártelnök vezetésével délután 4 órakor nyújtották át az aláírók **Petzko** Ernő dr. választási elnöknek.

Ugyancsak ma délután jelentették be a választási elnöknek **Nyiri** Ernő dr. jelölését.

A választás vezetősége tagjainak esküetele

A város központi választmánya ma délután **Márk** Endre udvari tanácsos elnökle alatt ülést tartott, amelyen **Riekl** Antal helyettes választási elnöknek és a Kossuth-utcai szavazókör küldöttségi elnökének e tisztségekről való leköszönése folytán ez elnökségeket töltötték be. A választmány helyettes választási elnöknek, egyben a Kossuth-utcai szavazókör szavazatszedő küldöttsége elnökének **Pálffy** Gábort, helyettes küldöttségi elnöknek pedig **Markovits** Elemér drt választotta meg.

Délben a választás elnökei, helyettes elnökei, jegyzői és a kirendelték **Márk** Endre udvari tanácsos polgármester előtt letették a hivatalos esküt.

FELHÍVÁS.

A Sebess Dénes-párt intéző bizottsága fölkéri a harmadik kerület választójogárait, hogy már a délelőtti órákban adják le szavazataikat. A választási igazolványok a pártirodáknak (Angol királynő- és Royal-szálloda) vehetők át.

Kesserü Lajos dr. kuriai bíró

A törvényszéki elnök kitiintetése

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a király az igazságügyminiszter előterjesztésére Kesserü Lajos dr. kir. törvényszéki elnöknek a kuriai bírói címet és jelleget adományozta. A kitiintetésről szóló legfelsőbb kéziratot a hivatalos lap legközelebbi száma fogja közölni.

A kitiintetés híre nem kelt meglepetést Debrecenben, mert úgy a jogászvilág, mint a város egész társadalma várta a méltánylását azoknak az érdemeknek, amelyeket Kesserü Lajos dr. az igazságszolgáltatás terén kifejtett dicséretes működésével szerzett. — Négy évvel ezelőtt nevezte ki a király Kesserü Lajos dr-t a debreceni törvényszék elnökévé és ebben a diszes állásában Kesserü Lajos dr. kitünő adminisztratív erőnek és elsőrangú szervező talentumnak bizonyult. A háboru alatt, amikor a bíróságok megfogyatkozott létszám mellett voltak kénytelenek feldolgozni az óriási ügyforgalmat, Kesserü Lajos dr. erős kezére és elismert szakavatottságára volt szükség, hogy a közönség érdekei esorbát ne szenvedjenek. A jogkereső felek és az ügyvédi kar meglepedéssel állapíthatják meg, hogy a debreceni törvényszék elnökének tevékenységét valóban azok a magas elvek irányították, melyeket most négy esztendeje székfoglalója alkalmából maga elé tűzött.

Különös örömmel fogadja a közönség a kitiintetés híret azért is, mert a király elismerése a helyben való előléptetés formájában éri a Kesserü Lajos dr. működését s így a debreceni társadalomnak ez a méltán tisztelt és szeretett kiválósága Debrecen közönségének javára fogja tovább is értékesíteni kiváló képességeit.

A politikai válság

Wekerle újabb megbízatása

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök alkalmasint holnap, kedden utazik Bécsbe és átveszi a királytól megbízatását, amelynek alapján megkezdí tanácskozásait a pártvezérekkel.

Bécsi politikai körökben azt hiszik, hogy a Wekerle részéről megindítandó tárgyalások, amelyek a kompromisszum jegyében folynak, le, rövidesen véget érnek. Wekerle talán már néhány nap múlva abban a helyzetben lesz, hogy egyrészt kész miniszteri listát terjeszthet ő felsége elé, másrészt beszámolhat tárgyalásainak eredményéről.

Szerényi visszaadta megbízását

Bécs, április 29. Szerényi József kereskedelemügyi miniszter vasárnap reggel érkezett Bécsbe és a Magyar Házban szállt meg.

Délután félötökör automobilon Badenbe ment ki, ahol a király egy óras magánkihallgatáson fogadta. Az audienciáról visszajövet, Szerényi így nyilatkozott a hírlapírók előtt:

— Kihallgatásom ő felségénél egy óránál tovább tartott. A királynak beható jelentést tettem tárgyalásaim menetéről és eredményéről, amelyeket ő felsége megbízásából mint deznált miniszterelnök folytattam Budapesten a legutóbbi napokban magyar politikai

személyiségekkel. Azután a király elé terjesztettem több, a kibontakozásra vonatkozó személyes és tárgyi indítványomat, amelyek mind ő felsége hozzájárulásával találkoztak. Ő felsége nagyon kegyesen fogadott és kéresemet, hogy deznált miniszterelnöki misszióm alól mentesen föl, teljesítette. Ő felsége biztosított ezután legteljesebb bizalmáról.

Szerényi kijelentette még, hogy a kibontakozásra vonatkozó további tárgyalások a választójogi kompromisszum jegyében fognak folyni és hogy a megegyezés kilátásait optimisztikusan ítéli meg.

Bécs, április 29. Szerényi József kereskedelemügyi miniszter ma délután visszautazott Budapestre. Elutazása előtt Izabella főhercegnő kihallgatáson fogadta. A miniszter a mai nap folyamán beható tanácskozásokat folytatott Windischgrätz herceg közlelmezési miniszterrel és Landwehr tábornokkal, a közös közlelmezési hivatal vezetőjével.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.

KEDD: Örnagy ur, vigjáték. (Piros színlap.)

SZERDA: Örnagy ur.

CSÜTÖRTÖK: Otthon, dráma.

PÉNTEK: Otthon.

SZOMBAT: Kökény Ilona, Boross Géza, Vendrei Ferenc és Czegléd Gyula vendéglátéka

VASÁRNAP: Délután: Kökény Ilona, Boross Géza, Vendrei Ferenc és Czegléd Gyula vendéglátéka. — Este: Ugyanaz.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

KEDD: Gólem. B) bérlet.

SZERDA: Délután: János vitéz, operett. —

Ijúsági előadás. Este: Gólem. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: A kis gróf, operett. A) bérlet.

PÉNTEK: A kis gróf. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: Mánás Miska, Gyermek-előadás. — Este: Országos középiskolai tanárok jótékonycélu előadása. — Bérletszűnet.

VASÁRNAP: Délután: Padlásszoba, operett. Este: A kis gróf, operett.

Gólem. A nagy nevezetességre szert tett daljátékot fényes sikerrel elevenítette ma föl Heltai Jenő igazgató. A zsidó melódiákból összeállított szép zenének is uiból szép sikere volt. Az előadás jó volt, amiben orosz-lánrésze van Horváth Kálmánnak, a Gólem legjobb magyar alakítójának. — Ez az univerzálisan kiváló művészember olyan nagyszerűt, olyan jót nyújtott játékban és énekben egyaránt, amelyet ritkán élvezhetünk. Alakítása erőteljű, duzzadó, pompás volt. Mirjamot Görög Olga énekelte igen szépen, míg Eszter szerepében Horváth Nusi volt igen jó. Káldor Dezső a szerelmes zsidó ifjút játszotta nagyszerűen. Rabi Juda szerepében Arday Endre figyelemreméltóan jó volt. Jó Dávid mindenes volt Várna László és jó Simeon Kassay Károly. A többiek is teljes mértékben hozzájárultak az est sikeréhez. A közönség teljesen megtöltötte a színházat és sokat tapsolt az előadó művészeknek. (—)

Örnagy ur. (A színházi iroda jelentése.) Kiváló sikerben volt része a vigjátéki személynének az Örnagy ur című piros színlapos darabban, amely tegnap került színre a Vigszínházban. A közönség ki nem fogyott a kacagásból az elejét végig humoros darabban. Ma és holnap ismét az Örnagy ur lesz műsoron. Az érdeklődés természetesen ezután is nagy.

Gólem. A színházi iroda jelentése.) Gyönyörű muzsikájú és romantikus cselekményű operett a Gólem, amely ma B) bérletben, holnap C) bérletben kerül színre a Csokonai-színházban.

János vitéz. (A színházi iroda jelentése.) Szerdán délután 3 órai kezdettel ijúsági előadásban a János vitéz operett kerül színre a Csokonai-színházban.

Kökény Ilona, Boross Géza, Vendrei Ferenc és Czegléd Gyula. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton este kezdi meg a Vigszínházban ez a kiváló művész-csoport három estére terjedő vendéglátékaat. Vasárnap két előadást tartanak Borossék. Délután 3 órakor és este 8 órakor. A műsor a következő: Földes Imrétől A láthatatlan ember, — Gábor Andortól a Csend, A tejjengedély és a Török, — Szenes Bélától Az első tanítvány, — ezen kívül Boross G-za szóló számai, — Czegléd Gyula saját szerzeményeivel, — Vendrei Ferenc mókáival és Kökény Ilona legújabb sláger számaival egészítik ki a gazdag és válogatott műsort. Jegyek előre válthatók.

Liane Haid „A fattyu“ című három felvonásos Anzengruber-dramában elbűvölő alakítást nyújt. Ma utoljára látható az Apollóban.

Stuart Webbs, a világhírű detektív, ma utoljára játszik az Urániában.

HIREK

Uj helyettes államtitkár. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a király Ferdinánd Gyéza honvédelmi miniszteri tanácsosnak a helyettes államtitkári címet és jelleget adományozta.

A hadirokkantak ellátása. A városi tanács megbízásából Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Magoss György dr. főügyész, Csűrös Ferenc dr. tanácsnok és Sztaneky F. Béla Budapestben részt vettek az Országos Hadigondozó Hivatalban Teleky Pál gróf elnöklete alatt tartott értekezleten s megbeszéléseket folytattak a hadirokkantak segítésének módzatairól. — Szóba került, hogy a hadirokkantak részére valahol, esetleg a Hortobágyon, egy külön telepet létesítsenek, de ezt az eszmét elvetették, mert az eddigi tapasztalatok szerint az így elhelyezett hadirokkantak a társadalomból kiközösítetteknek érzik magukat. — Ezért arra a megállapodásra jutottak, hogy a város környékén kertészeti megművelésre bérbeadott parcellákból a hadirokkantak is kapjanak területeket és pedig hosszabb időre és kedvezményes bérleti áron. Amennyiben valamelyik családos rokkantnak házra is lenne szüksége, a Hadigondozó a rokkantsági nyugdíj tőkésítésével és megfelelő előleg adásával segítségére lesz a rokkantnak. — Mindez ügyeket egy külön e célra alakítandó bizottság fogja intézni.

Meghalt a trónörökös pár gyilkosa. — Prágából táviratozzák, hogy Princip Ferenc, akit a sarajevói törvényszék Ferenc Ferdinánd trónörökös és Hohenberg hercegnő meggyilkolásáért husz évi börtönrre ítelt, a theresienstadti fegyintézetben tüdővészben meghalt.

A debreceni Kaszinó közgyűlése. Vasárnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését a debreceni Kaszinó saját helyiségeiben. A rendkívül népes közgyűlésen Wessprémy Zoltán főispán, a Kaszinó elnöke, elnökölt. Megnyitó szavai után a közgyűlés egyhanguan elfogadta az előterjesztéseket s tudomásul vette a jelentéseket és zárszámadást. Majd ugyancsak egyhangu választással betöltötte a megüresedett tisztségeket. — Így igazgató lett Petzkó Ernő dr., pénztárnok Berényi Gábor. — Az elhalálozás folytán megüresedett hét választmányi tagsági helyre egyhanguan a következők választották meg: Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, Tóth Aurél kir. ítélőtáblai bíró, Tüdős Kálmán dr. főorvos, Sesztina Jenő nagykereskedő, Wilhelm Emil, az Osztrák-Magyar Bank főnöke, Miskolczy Lajos földbirtokos. Este a Kaszinó termeiben a szokásos közgyűlési vacsora volt amelyen igen sokan vettek részt. A vacsorán, amelyen a tagok sokáig maradtak együtt, több pohárköszöntő hangzott el.

— **Uj kórház Debrecenben.** Tüdő s Kálmán dr. főorvos a város megbízásából Budapesten járt a venerikus betegek kórháza ügyében, ott tárgyalt a belügyminisztériumban, ahol kieltelték, hogy a fölterjesztett terveket és költségvetést sürgősen át fogják tanulmányozni. A Ghillány-laktanyának venerikus betegek kórházává való átalakítását alkalmasnak tartják. A kórházat a város építési föl, de az állami költségvetés terhére.

— **Bratianu 11 milliót sikkasztott.** Jasiából táviratozzák: A román hadügyminiszter jelenleg vizsgálatot folytat Bratianu volt miniszterelnök 11 millió leit kitevő sikkasztási ügyében. A sikkasztást Bratianu az orosz raktárvásárlásokkal kapcsolatban követte el.

— **A hadisegélyek kifizetése.** A városi adóhivatal figyelmezteti a hadisegélyeseket, hogy a május havi segélyeket május hó 1-én 2-án és 3-án, naponként délelőtt 8 órától délután 2 óráig egyfolytában fogják kifizetni.

— **A honvédelmi államtitkár betegsége.** Budapesti tudósítók táviratozza: Payer Vilmos honvédelmi miniszteri államtitkár tüdőgyulladásban súlyosan megbetegedett. Az államtitkár szerencsésen tulesett már a krízisen és remélhető, hogy rövid idő alatt felgyógyul.

— **Munkácsy-képek a debreceni városi képtárban.** A városi tanácsnak ma Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, beszámolván budapesti útjának eredményéről, bejelentette, hogy a Szépművészeti Múzeum igazgatósága rendelkezésére Takács Zoltán dr. osztályvezető összeválogatta azokat a magyar képeket, amelyeket a debreceni képtár fog kapni s amelyek a magyar festőművészet fejlődését tüntetik föl. A kollekciónban Madarász Viktortól, Lotz Károlytól kezdve a legújabb festőművészekig mindegyik képviselve van egy-két képpel. Munkácsy Mihálynak három eredeti képe van a gyűjteményben s közte van Vastagh Györgynek, a kiváló magyar állafestőnek leghíresebb képe: A támadásra készülő hika. is. A külföldi iskolákat reprezentáló képeket Térey Gábor dr. állítja össze Debrecen részére.

— **A katonai zenekarok fölösztatása.** Csűrös Ferenc dr. tanácsnok a kultuszminisztériumban tárgyalásokat folytatott ifj. Wassics Gyulával a vidéki színház országos főfelügyelőjével a színházi katonazenekarok fentartása érdekében. A hadügyminisztérium ugyanis fel akarja oszlatni a katonai zenekarokat, ami nagy csapás lenne a vidéki színházlatokra. Ifj. Wassics Gyula kijelentette, hogy minden lehető megtesz és érintkezésbe lép a hadügyminiszterrel és igyekezni fog őt rábírní arra, hogy a vidéki társulatoknál működő katonazenekarokat tartsa fenn.

— **Adomány.** Az Osztrák-Magyar Bank tisztviselői a rokkant katonák alapja javára 14 koronát adományoztak, melyet köszönettel nyugtáz Csapó főpénztáros.

— **A hazaárulók hazatérése az orosz fogságóól.** Bécsből jelentik: Pacher és Hummer osztrák képviselők kérdést intéztek a közös hadügyminiszterhez arra nézve, hogy hogyan fognak bánni az orosz fogságból hazatérő hazaárulókkal, szökött katonákkal, valamint a Druzina tagjaival, kik osztrák állampolgárok és a fogságban bántalmazták a magyar és az osztrák katonákat. A hadügyminiszter azt felelte, hogy a magyar és osztrák fegyveres erő minden tagját, aki elfogatásakor vagy később orosz fogságban büntetendő cselekményt követett el, hazatérése után felelősségre fogják vonni. Hogy erre nézve a szükséges adatokat megszerezzék, a hadügyminisztérium már 1915-ben úgy intézkedett, hogy mindenkit, aki hadifogságból hazatér, részletesen kihallgatnak, különösen arról, hogy bajtársai a fogságban hogyan viselkedtek? Ezt a rendelkezést azóta pontosan megtartják és eddig már igen értékes bizonyítási anyagot gyűjtöttek.

CSAK RÁDIUM SÓBORSZESZT

használjunk test- és egészség-ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12. —
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: A Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársasága
:: Nagykanizsán. ::

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszítő tárcsával együtt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó önkéntes árverésen esetleg szabadkézből

a büdszentmihályi Sziksós fürdő italmérsi joggal, gőz- és kádfürdő, valamint vendéglői berendezéssel. A technikai részekre: 9:5 légnyomású gőzkazán, egy Worthington szivattyú, 2 viztartály, csővezeték és kádakra külön is lehet vételi ajánlatot tenni. A fürdőnek hatóságilag elismert gyógyhatású vize van. Az árvaszéki uton engedélyezett árverés folyó évi május hó 9-én délután 3 órakor Büdszentmihályon az Egyházerdő megállóhely mellett fekvő Sziksós fürdő telepen fog megtartatni.

Kikiáltási ár: 16,000 korona.

Ha az eladás nem sikerülne, akkor május hó 20-ára a fürdő megnyitása van tervébe véve, azért az italmérés, a gépészti teendők vagy az egész fürdő kezelésére is tehető ajánlat. Bővebb felvilágosítást adhat: **Ondi Sándor**, Büdszentmihály és **Kende Miklós** községi jegyző Nyirbátor, társtulajdonosok.

Fürdő megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a hajdudorogi **István-gyógyfürdőt folyó év április hó 28-an** megnyitom. Jutányos áru szobák, kitűnő konyha és mindenféle italok mérsékelt áron kapható. Levelekre készséggel válaszolok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve vagyok

Tisztelettel
Gaal Mátyás,
fürdőbérő.

4030/1918. képv.

Értesítés.

Utalással 825/1918. képv. sz. alatt kibocsátott hirdeményünkre, Debrecen sz. kir. város központi választmányva nevében pótlólag közhírré tesszük, hogy a **1. évi április hó 30-án** megtartandó országgyűlési képviselőválasztás alkalmával a Kossuth-utcai szavazatszedő küldöttségnél, mint elnök Pálfiy Gábor fogyasztási adóhivatali főnök fog működni, aki egyben a választási elnököt akadályoztatása esetén helyettesíteni is fogja. Helyettes szavazatszedő küldöttségi elnöként dr. Markovits Elemér úggyvéd lett megválasztva.

Kelt Debrecen sz. kir. város központi választmányának 1918. évi április hó 29-én tartott üléséből.

Márk Endre, m. kir. udvari tanácsos polgármester, központi választmányi elnök.
Dr. Vass Károly, városi aljegyző, központi választmányi jegyző.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó **20 fillér**. Vastagabb betűből szedett szavak **40 fillér**. Legkisebb apró hirdetés **2 korona**.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, **Stelner Miklós Széchenyi-u. 19. szám.**

Gazdák, szőlő- és földbirtokosok figyelmébe! Rézgalic, Raffia, Kénpor, Kőszőfonal, Papírszárfa, Tarló-répa, Takarmány-répa, Muharmag legelőszobában kapható nagyban és kicsinyben **Község** Hőza fűszer- és magkereskedésében.

Irógépet legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Cukorka elárúsítók figyelmébe! Aludó nagy rakárt tartok kávé- és tejkrém, valamint savanyu karamejlekben — **Lindenfeld J. Jenő**, fűszernagykereskedő.

Eladó ócska fa és vasajtók, — ablakok, vasrácsok, zsáruk, compett szivattyúk, csatorna csövek és rácsok, fa és kőlépcsők, lapos és kupás cserepek és különféle ócska építési anyagok. Megtekinthetők **Bárcay-utca 7. sz.** építési telepen, a tanítói árva-ház mellett.

Eveszett hétfőn délután a Nagyerdőn gyönggyel himzett női tárcsa 70 koronával. Szíves megtalálói kérem, hogy a pénzt tartsa meg, az amugy is ériktelen tárcát pedig küldje be a Hevi vasút pénztárába, **Petőfi tér 14.**

Eladó vagy ösztöi haszonbérbe kiadó: Hajduböszörmény határában a vasuti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országot mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztéses kölcsönrel. Jó fizetési feltételek mellett. Ertekezhetni: Debreceni **Gazdák Bankja** rt.-nál.

Tannóleányok jó fizetési felvételnek. Cím a kiadóhivatalban.

Magyar nyelvű német nyelvtudással, jó működési bizonyítványokkal, állás keres polgáristák tanításához. Bővebbet **Taneróket** elhelyező intézet **Szatmár, Kazinczi-utca 22. sz.**

Eladó a Varga-utca 30. sz. sarokház. Ertekezhetni **Sestakert, Poroszlaj ut 1.**

Sulypát szappangyártáshoz nagyobb mennyiségben prompt kapható. **POLACSER FÜLÖP** és **FIA** nagykereskedés **Nyirbátor.**

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszer, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg **Kramert, Arany Bika-bérlház 3.**

VESZEK sárga és fehér viaszát, mintát és árajánlatot kér **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerész, Aranygyászru gyógyszertára. (Szinház mellett.)

Eladó föld. Az Ondódon 3 hold 1000 61 föld eladó. Ertekezhetni **Sestakert, Poroszlaj ut 1.**

Tűzifát hűkhasabot szállít viszontelárúsítóknak **szetmármegyei állomásairól** **Juhász István** fakeskeredő **Budapest, V., Nádor-utca 13.** Telefon 129-55.

Tógia vagonba rakva nagyobb mennyiségben eladó. — Ertekezhetni **Tóth István** nál **Péterfia-utca 16. sz.**

Eladó különféle gazdasági gépresek, vetőgépkerekek, használt kisebb pálinkás hordók, szép fali képek, egy fürdőkád, üvegek **Miklós-utca 22. sz.**, az üzletben.

Akác és kőris szerszámfa eladás.

Debrecen sz. kir. város halápi erdejében levő vadászak közelében fekvő vágás téren heverő akác szerszámfák **május hó 1-én d. o. 10 órakor** a helyszínen megtartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatnak.

Felvilágosításokat az erdőhivatal ad. Debrecen, 1918 április 24.

Városi Tanács.

VISZKETEGSÉGET, SÓMÖRT, RÜHT a leggyorsabban elmulasztja a **Dr. Flesch-féle** eredeti, törvényesen védett **„SKABOFORM-BARNA ZSIR”**. Nincs szaga, nem piszkol. Míg eredeti pecsétes **Dr. Flesch-féle** kérjük. Próbátégely **K 2:30**, nagy tégely **K 4.—**, családi tégely **K 11.—**. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhetők: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyógytára, Győr. Vételnél a **„SKABOFORM”** védjegyre ügyeljünk!